

交通物流

打通堵点卡点

避免货堵路途

文/新华社记者
叶昊鸣

全力以赴 夯实交通物流保障基础

进入夏季,海南海口市的火山荔枝逐渐成熟,在南航物流的高效运转下,数万件生鲜荔枝快递仅需几个小时便能送达千家万户。疫情虽未结束,但这给不少当地新农人吃下了一颗“定心丸”。

受疫情影响,今年海口市出港航班量较往年有所减少,许多生鲜农产品存在运不出去、运不及时的问题。

了解到这一情况后,南航物流海南分公司针对不同货物运输目的地,提前协调中转,预留航班舱位。同时,制定海南荔枝运输专价,并大力推广南航物流当日达产品“南航飞递”,当天收运、当天新鲜配送上门,有效保障当地农产品运输提速。

保障运输通道畅通,是保供应链的关键。在此基础上,多地多部门紧盯重点区域、重点企业,以实际举措保供保畅。

在中国铁路济南局集团公司济西站调度指挥中心,上万条指令24小时不间断发出,负责作业计划编制下达和机车车辆在站运行控制,确保货物运输安全畅通;

在山西省邮政分公司,通过合理调度、增加人力投入,公司确保了分拣环节24小时不间断运行,全力提升邮件处理效率;

在江苏淮安涟水机场,通过充分利用淮安至郑州全货机航班运力优势,运用空空中转联运方式解决企业物流难题,大大降低企业运输成本……

“坚持全国一盘棋,采取综合举



这是5月6日拍摄的江苏省港口集团南京港龙潭集装箱有限公司港口(无人机照片)。江苏省港口集团在做好疫情防控的同时,积极发挥港航一体化体系优势,全力确保产业链、供应链安全稳定。

交通物流是市场经济的大动脉,也是民生保障的重要支撑。受疫情叠加多重因素影响,一段时间以来,我国交通物流遭遇多重堵点卡点。

近一段时间,一系列政策密集出台,各地区各部门联动合作,着力打通交通物流堵点卡点,避免货堵路途,切实保障国内物流供应链畅通。

措,强化协同联动,全力以赴做好物流保通保畅各项工作。”交通运输部运输服务司副司长李华强说。

智能设备 助力交通物流畅通有序

交通物流点多、链长、接触面广。疫情之下,不少智能装备登场,助力交通物流畅通。

4月中旬,广州白云区云城街道迎来5台京东智能无人快递车,通过远程监控、远程接管等功能,单车运载量及配送效率得到有效提升,每台车每天可配送100至150件快递。而在上海,无人快递车也活跃在方舱、高校等区域,在保障送餐、生活物资运送、寄递服务等方面发挥重要作用。

统筹疫情防控和经济社会发展,以新兴技术为支撑,交通新基建大步向前发展。

在山东临沂市兰山区义堂镇,智慧云仓项目建设如火如荼,利用人工智能等技术,智慧云仓自动化率将超90%,每天可处理电商订单10万单以上。

在天津港,新一代智能水平运输机器人以高精度技术提高运输效率,智能水平运输系统串联场桥、岸桥等码头关键设备,助力港口智能化发展。

“推动大数据、互联网、人工智能、区块链等新技术与交通基础设施深度融合,加快推进新型基础设施建设,大力推广绿色基建。”交通运输部副部长徐成光说。

政策落实落细 为企业纾困解难

受疫情影响,有地方存在对

货车通行层层加码、“一刀切”等问题,给公路货运带来影响。

近日,国务院物流保通保畅工作领导小组办公室印发警示通报,对部分地区疫情防控通行过度管控、重复核酸检测等问题进行通报,这也是首次有地方因疫情防控通行过度管控等问题被国务院警示通报。

疫情之下,不少交通物流企业面临较大困难。抓好已出台纾困政策落地,解决政策落地过程中的堵点卡点,这至关重要。

江西取消来自疫情低风险地区的通行限制,统筹加大对物流枢纽、物流企业等纾困支持力度;北京市相关部门优化物流运输方式,促进产业链供应链安全稳定。

落实好公路水路铁路运输等特困行业有关纾困扶持措施、采取社保“缓、返、扩、补”举措……一系列真金白银的政策也在助力企业爬坡过坎。

交通运输部充分发挥12328交通运输服务监督电话作用,实施问题清单管理,建立督办转办制度,目前累计解决2000余项货运车辆通行受阻问题,协调保障8500余项重点物资运输需求。

与此同时,保障重点产业链供应链的企业“白名单”进一步完善,对相关企业和物资实行优先运力支持、优先检测服务、优先安排配送等“一条龙”服务,畅通快递物流配送的“最后一百米”。

“当前,全国物流保通保畅工作正逐步从全面打通大动脉、基本畅通微循环,向巩固扩大物流保通保畅成果、促进产业链供应链高效运行转变。”李华强说,未来将进一步加强督导调度,高效统筹好疫情防控和物流保通保畅工作,为保障人民群众正常生产生活、保持经济社会健康稳定运行提供有力支撑。

摄影/新华社记者 李博